

石家庄日报

2023年12月

7



传播主流新闻 提供权威消息

今日8版 总第25667期

国内统一连续出版物号CN13-0003

农历癸卯年十月廿五

石家庄新闻网 www.sjznews.com

中共石家庄市委机关报 石家庄日报社出版

市气象台2023年12月6日17时发布天气预报
白天：晴，偏南风2—3级，最高气温：19℃
夜间：晴间多云，偏北风1—2级，最低气温：5℃

“把心贴近人民”

——解码“四下基层”

□新华社记者

35年前，时任福建宁德地委书记习近平同志坚持党的群众路线，大力倡导并躬身力行领导干部“四下基层”。

“宣传党的路线、方针、政策下基层，调查研究下基层，信访接待下基层，现场办公下基层”。

“把心贴近人民。”

习近平同志这么说也是这样做的。35年来，福建广大领导干部长期坚持不断发扬光大“四下基层”，深入一线察实情、找问题、谋良策、促发展，形成推动各项事业发展的强大力量。

架起连心桥，当好贴心人。“四下基层”这一发源于宁德的重要制度，彰显出巨大时代价值和强大生命力，在八闽大地不断焕发新的光彩。

■传承弘扬■

“四下基层”推动闽东大地发生全方位、深层次变化

如今，福建古田县杉洋村，青山逶迤，小溪潺潺，一座座干净整洁的光伏菇棚在阳光下分外醒目。棚顶发电、棚下种菇，古田食用菌产业又一次迎来迭代升级。

1988年7月，习近平同志上任宁德地委书记后不久开启闽东九县调研行，第一站就来到古田县。经过深入调研，习近平同志肯定了食用菌产业可以作为古田的主要发展方向，鼓励当地农民种植香菇摆脱贫困，过上幸福的生活。

以调查研究破题开局，“四下基层”由此发轫。

1988年12月，习近平同志在霞浦主持首次“地县领导接待群众来访日”活动，要求“约访制度和下基层开展信访接待日活动的制度要坚持下去”。为进一步密切干群关系，推动各项工作部署得到有效落实，1989年1月，习近平同志提出：宁德地区今年要开展三项活动，一是地县领导到基层去现场办公；二是各级领导建立群众接待日制度；三是领导干部同基层单位挂钩联系。

GDP同比增长10%，位列福建第一！今年前三季度，宁德市交出了一份亮丽的经济发展答卷。

此后，这些做法被完整阐述为“宣传党的路线、方针、政策下基层，调查研究下基层，信访接待下基层，现场办公下基层”。

当年的宁德，还是“老、少、边、岛、穷”地区，9个县中有6个是贫困县。“四下基层”，习近平同志踏遍闽东大地的山山水水，用脚步丈量出宁德的区情、社情、民情，提出一系列事关闽东长远发展的理念，为宁德摆脱贫困、加快发展理清了思路、指明了方向。

不忘初心，砥砺前行。35年来，宁德大力传承弘扬“四下基层”，引导广大党员干部变会场为现场、以实干求实绩，推动力量在基层汇聚、问题在基层解决、发展在基层提速，推动闽东大地发生全方位、深层次变化，昔日东南沿海的“黄金断裂带”正嬗变为“黄金发展高地”。

扎根一线谋发展，跑出经济发展新速度——

30多年来，各级领导干部坚持访贫问苦，现场办公，（下转第三版）

守护一河碧水 共绘生态画卷

——滹沱河重现生机奏响绿色发展赞歌

□本报记者 刘立芳 王 宏

冬日暖阳下，滹沱河波光粼粼，不时有水鸟飞过，三三两两的行人漫步河边，享受着生态环境改善带来的舒适和惬意。

滹沱河，古称虧池或滹池，是哺育石家庄这一方水土的“母亲河”。近年来，石家庄市实施了规模大、范围广、标准高的滹沱河生态修复工程，重现“水清岸绿、鱼翔浅底”的滹沱美景。如今的滹沱河，如一条透亮的绿丝带，铺展在大地上。

20世纪70年代起，受经济社会发展用水量增加、气候变化降雨量减少等综合因素影响，滹沱河河道逐渐干涸断流，生态环境日益恶化。

2021年，随着滹沱河生态修复三期工程全线通水，这条亘古长河终于重泛清波，形成2922公顷水面、10289公顷绿地。曾经“一鞭晓色渡滹沱，芳草茸茸漫碧波”的旖旎风光再次重现在世人面前。

强化治理 共护“母亲河”

守护一河碧水，造福一方群众。为改善生态环境、提升城市品位、拓展发展空间，党的十八大以来，石家庄市委、市政府深入贯彻落实习近平生态文明思想，按照省委、省政府要求，把滹沱河生态修复工程当作践行“绿水青山就是金山银山”的具体实践。

“自2017年起，累计投资180多亿元，分三期对黄壁庄水库以下109公里河段实施系统修复。”石家庄市滹沱河生态工程运维服务中心主任康文忠说，（下转第二版）



冬日滹沱河美景如画。
本报记者 张晓峰 摄

马宇骏主持召开市国土空间规划委员会第二十一次全体会议

审议并通过滹沱河沿线综合整治提升规划设计方案等

本报讯（首席记者 刘娴 记者 刘佳鑫）12月6日，市委副书记、市长、市国土空间规划委员会主任马宇骏主持召开市国土空间规划委员会第二十一次全体会议，审议并通过滹沱河沿线综合整治提升规划设计方案、石家庄市音乐厅设计方案等。

会议强调，滹沱河沿线综合整治提

升是一项系统工程、民生工程、生态工程。要牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，按照省委、市委的要求，突出安全性、大众性、可持续原则，切实把行洪安全放在首位，提高河道防洪排涝能力；打造功能节点，完善配套设施，加快补齐功能短板，满足市民多元化需求；充分利用先进技术，不断优化设计方案，确保可持续发展。

要处理好上下游、左右岸、人与车、体现诗词意境和现实景观建设等的关系，科学布局、系统谋划，整体提升滹沱河沿岸景观风貌。要强化精品意识，精心安排建设时序，在确保质量和安全的前提下，确保综合整治提升各项目任务如期完成。

石家庄市音乐厅位于太平河片区核心区域，设计方案以“文化地标、声

学优先、活力多元、景观一体”为理念，努力打造石家庄文化新地标。会议强调，要加强停车场规划的科学性和前瞻性，确保满足功能需要。要进一步深化细化狭小空间的功能设计，精心规划，合理利用好每一处空间。要提升音响、灯光、风格、色彩等设计的专业化水平，打造专业清新典雅的音乐殿堂。

会议还审议并通过留营城中村改造项目回迁安置区、东庄西庄城中村改造项目三期、北国商城股份有限公司（原捷达仓库）地块的规划设计方案。

市领导贾兆军、周立新、郑巍、管云天、苏志超，市政府秘书长宋国宏，市国土空间规划委员会成员单位参加

习近平致电祝贺拉乔利纳当选连任马达加斯加总统

新华社北京12月6日电 12月5日，国家主席习近平致电安德里·尼里纳·拉乔利纳，祝贺他当选连任马达加斯加共和国总统。

习近平指出，中国同马达加斯加传统友好。近年来，在我们共同引领下，两国关系加速发展，各领域交流合作成果丰硕，双方在涉及彼此核心利益和重大关切问题上

坚定相互支持。我高度重视中马关系发展，愿同拉乔利纳总统一道努力，继续推动中马全面合作伙伴关系取得更大发展，更好造福两国人民。

中国经济仍是全球增长最大引擎

见第六版

本报讯（首席记者 齐广君）12月6日，市委书记张超超主持召开市委专题会议，研究拆迁后5年以上未交付安置房的城中村改造项目建设工作。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记视察河北、视察石家庄重要讲话和重要指示精神，认真落实省委十届五次全会部署，坚持“新官理旧账”，以坚如磐石的决心和勇气开展专项行动，确保安置房尽快交付使用，让人民群众生活更幸福。市委副书记、市长马宇骏，市委副书记贾兆军，市人大常委会主任李雪荣，市政协主席张业参加。

会上，副市长郑巍汇报了拆迁后5年以上未交付安置房的城中村改造项目进展情况。

在听取大家发言后，张超超指出，城中村改造项目建设涉及千家万户切身利益，是重要的民生工程、民心工程，我市部分安置房不能按时交付，既浪费土地资源、影响城市形象，更损害群众利益及政府公信力。各级各部门要提高政治站位，统一思想认识，坚持一心为公、一心为民、一心为石家庄，以对人民、对城市、对历史高度负责的态度，推动拆迁后5年以上未交付安置房的城中村改造项目建设取得新成效。

张超超强调，要坚持依法依规、实事求是，精准用力、分类施策，按照“谁投资、谁负主体责任，谁审批、谁监管，谁的属地、谁负属地责任”的原则，列出时间表、路线图和实践路径，确保安置房尽快交付使用。对未竣工的项目工程，协调相关单位按期尽快复工；若不能如期交付，则严格按照“一个清零”“两个不放过”和“三个清单”要求，推动历史遗留问题妥善解决，坚决清除影响省会建设发展的“拦路虎”“绊脚石”；要坚持正本清源、公正透明，健全建筑市场“黑名单”制度，真正让房地产市场清朗起来、实现健康可持续发展。拆迁后5年以上未交付安置房的城中村改造项目的进展情况，要定期向社会公布，接受群众监督，用实实在在的成效取信于民。要加强组织领导，定期听取工作汇报，市领导要落实包联制度，主动深入一线去，带头啃硬骨头，解决好瓶颈难题；市直部门要树牢“一盘棋”思想，加大推进力度，确保各项任务落实到位。要坚持系统思维，在抓好专项行动同时，统筹抓好经济运行、安全生产和大气污染防治等工作，确保圆满完成全年目标任务。

市委常委、市政府副市长；市法院党组书记、市检察院检察长；长安区、桥西区、新华区、裕华区和市直有关部门负责同志参加会议。

以坚如磐石的决心开展专项行动 确保安置房尽快交付使用 让人民群众生活更幸福

马宇骏 贾兆军 李雪荣 张业 参加

张超超主持召开市委专题会议，研究拆迁后5年以上未交付安置房的城中村改造项目建设工作

建设现代化国际化美丽省会城市
当好加快建设经济强省美丽河北的排头兵和领头雁

石家庄在行动

服务追着项目跑

市不动产登记中心容缺受理实现竣工即交证

本报讯（记者 宋 钧 通讯员 刘学硕 徐达然）“今天刚拿到的项目竣工验收收据，马上就领到了不动产权证书，真快！”石家庄地德建设发展有限公司负责人李铮说。为进一步提高不动产登记办事效率，提升省会营商环境水平，今年9月份以来，我市全面推动不动产“竣工即交证”，

共为90余栋竣工住宅楼办理了不动产权证书，收到办事群众好评。

石家庄地德建设发展有限公司在取得尹村项目《竣工验收备案

证明书》的同时，领取了不动产权证书。李铮说，以前他们从竣工验收到办理不动产登记，大约需要一周时间，现在实现了“竣工即交证”，不仅为企业节省了时间成本，同时也为项目的落地提供了帮助，让企业倍感舒心。

据了解，在这之前，企业需要在取得竣工验收备案证明书之后，才能向不动产登记机构提出登记申请，



城市焕新 幸福升级

石家庄全力打造宜居宜业宜游美丽省会城市

详细报道见第四版